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s tabi l i , si t ro v e re bbe ro inre c e, s e c o ndo i l pro g e t to de lla Co m-

mis s io ne, e s e nti da o g ni impo s ta i c ana l i, qua ndo i c ana li d 'i r -

rig az io ne s o no, a te rmin i de l l 'a rt ic o l o 4 03 del Co dice c iv i l e  

c o ns ide rati c o me s tabi l i . Io s pe ro c o ns e g ue nte me nte c be la 

Came ra non s o ltanto s arà per a mme t te re la pro po s ta de ll'o -

no re v o le Mic he l in i , ma c he, qua lo ra non bas tas se l'e s pre s-

s io ne di c o l t iv az io ne us ata ne l l 'a rt ic o l o 2 1, s ic c o me a que s to 

r ig ua rd o io fe ci un'e s pre s sa ris e rv a c he non s are bbe pre g iu-

dic ata la que s t io ne, v o rr à i n que l l 'a rt ic o l o a mme t te re una 

ag g iunta e d i r e spese d'irrigaz ione , a te no re de l la ris e rv a 

g ià da me fa t ta , ed as s e ntita da l l 'o no re v o le s ig nor min is t r o 

de lle finanze. 

HàBBiNi, commissario regio, i o non e nt re rò i n mag g io ri 

s v i luppi per d imo s t ra r e g l 'inc o nv e nie nti e l 'impo s s ibi l i t à in 

c ui s a re mmo di fare una s t ima part ic o la r e de l le ac que. L'o -

no re v o 'e de puta to Ar a ha da to qua lc he s pie g az io ne s ul la da 

lu i c re duta po s s ib i l i tà, e s ul mo do c on c ui i l v a lo re de l le  

ac que si può s tabi l i re . Ma io mi pe rme t te rò di o s s e rvare a l la 

Came ra e al de puta to Ar a c he e s so nul l a dis se r ig ua rd o al 

m o do c on c ui v e rre bbe ro poi e s t ima ti i te rre n i e g li opif iz i 

qua ndo fos s e ro s pro v v is ti de l l 'ac qua. In que s ta que s t io ne  

n on ve do c he s ia e nt ra t o i l de puta to Ara . Io a mme t to fino ad 

un c e rto pun t o c he si pos sa fissare un v a lo re de lle ac que, ma 

la dif f ic o lt à c re s c e, c e ntupla a l lo rc hé si t ra t t a di s tabi l i r e  

i l re ddi to , i l v a lo re e ffe tt iv o dei te rre n i e de g li o pif iz i s prov-

v is ti d 'ac qua. Pe rò, se ben ho r i t e nut o i l c o mple s so de l l 'ide a 

e nunc ia ta dag li o no re v o li de puta ti Ar a e Mic he l in i , pa rm i 

s iamo d'ac c o rdo nel princ ip i o c be si de bba v e de re se ne lla 

le g ge de lla s t ima c atas tale si de bba no fare le de duz io ni dei 

fitti  d 'ac qua, in qua nto c he non pos so c re de re c he e s si vo-

g l iano fare la s t ima de l l 'ac qua da una pa rt e e dei be ni s prov-

v is ti di essa da l l 'a l t ra . La que s t io ne a dunque si r iduc e  

a que s to pun t o , di v e de re c ioè se ne l la le g ge del c atas to si 

de bbano fare le de duz io ni per fitti  d 'ac qua. V i me t te rò, s i-

g no r i , s o tto g li o c c hi un s o lo inc ide nte c he voi s apre te be ne 

appre zzare. S uppo ne te, per e s e mpio, c he do ma ni si de c ida di 

e s e g uire la de duz io ne dei fitti  d 'ac qua. 

La pa rt e dei fitti  d 'ac qua c o me la de te rmine re mo? È que s ta 

una dif f ic o lt à c he bis o g ne re bbe s tudia re . Ma dal mo me nto in 

c ui i l fitto  d 'ac qua va a be ne f iz io de l l 'a f f i t tabi le , bis o g na pur e  

c he si pe nsi ad a l l ibra r e que s t 'ac qua, e ne v ie ne per c ons e-

g ue nza c he bis o g na ins c riv e re il p ro prie ta r i o de l l 'ac qua s te s sa 

n on p i ù per la qua nt i t à de l l 'a c qua, ma pe-r  la qua nt i t à de ll'af -

fitto  c he e s so pe rc e v e. 

Mi s e mbra d unq ue c h e, rido t t a la que s t io ne a que s ti t e rmin i , 

e po rtando ci col pe ns ie ro da una pa rt e s ul le dif f ic o lt à c he si 

inc o nt re re bbe ro ne lla v a lutaz io ne de g li aff itt i d 'ac qua e ne l-

r in te s ta r l ia i pro prie ta r i di que s ta, e da l l 'a l t r a a lla fac i l i taz io ne 

c he pre s e nta l ' in t ro duz io n e di una dis po s iz io ne re la t iv a a que-

s to o g g e tto a l lo rc hé v e rr à pre s e nta to i l pro g e t to di le g ge de l-

S'iGjpos ta, non vi de bba e s s e re dubb i o s ulla s c e lta, e c he pe r» 

c iò r ima rr à in tut t o i l pro g e t to di le g ge qua le v e nne appro -

vato dalla Co mmis s io ne de l la Ca me ra. 

B B V N E T . Do po le rag io ni e s pos te dal s ig nor c o mmis s ario 

re g io, da l l 'o no re v o le c o nte Mic he l in i e dai de puta to Ara , re -

la t iv ame nte a que s t 'a rt ic o lo , io s e nza dubb i o re s tring e rò le  

mi e o s s e rvaz io ni e le l imi te r ò pe rta nt o un ic a me nte al a lc une 

paro l e de l l 'a rt ic o l o 3 S. 

È de t to in que s t 'a rt ic o lo c he i c ana li de s t ina ti a l l 'i rr ig a -

z io ne ed ag li o pif iz i s a ranno, per la s upe rf ic ie c he o c c upa no, 

e quipa ra t i ai be ni a ra to ri i di p r im a c las s e. 

I l c o mmis s ario re g io os s e rvò e s s e rsi ado t ta to nel pro g e t to 

di le gge i l princ ip i o di non o pe ra re !a s t ima dei c ana li d'irri -

g a r io ne e d e g li o p if iz i , ma di c a lc o la re la s o la s up e r f ic ie dei 
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c ana l i, a fine di a l lo ntana re o g ni di f f ic o l tà , o g ni inc ag l io ne l le  

o pe raz io ni c a tas ta l i, as s e g nando li a lla c las se dei be ni s tabili 

di p r im a c ate g o ria. 

10 s o no d'ac c o rdo col s ig nor c o mmis s a rio e s s e re cosa di 

s o mmo v antag g io alla mig l io r e c o mbinaz io ne di un c atas to 

ed alle p i ù e s atte s ue c o ns e g ue nze l 'a t te ne rs i i o o g ui s ua 

pa r ie , per qua n to è po s s ibile, a dis po s iz io ni c he s e mpl i f ic hino 

i l s is te ma e a l lo ntanino le c o mpl ic az io ni. Confe s so pur e c ol 

s ig nor c o mmis s ario non e s s e re i l caso tant o me no di o rd ina r e  

a lc un c atas to idro g ra f ic o . 

Ma i l c o mmis s a rio re g io, ne l l 'ac c e nna re que s ta di f f ic o l tà , 

inv e ce di ric e rc ar e i l mo do di c o o rd ina re que s ta s e mpl ic i tà 

d 'o pe raz io ni c on un dis c re to g rado di pio po rz io r«tì l i tà , t ro nc ò 

la que s t io ne <? s tabi lì c o me pr inc ip i o g e ne ra le c he tut t i i c a-

na l i , s e nza dis t inz io ne s ul la lo r o re nd i ta , fos s e ro e quipa ra t i 

ag li a ra to ri i di p r im a c las s e, sì e c o me si le g ge ne l l 'a rt ic o l o 

i n dis c us s io ne. 

Que s ta dis po s iz io ne c o nte nuta nel pro g e t ta to art ic o l o pa re  

non s ia c o ns e ntanea al pr inc ip i o g e ne ra le s ul qua le si v uo le  

s tabi l i r e la le gge del c atas to. 

11 pr inc ip i o g e ne ra le s ul qua le si fo nda i l c atas to ado t ta 

un me to do di r ipa rt iz io n e in c las si de l le v ari e parti- de i s uo lo 

c o mpo ne nti un te rr i to r io , e qu ind i as s e gna una data pa rt e dì 

s tabi l i ad una c las se p i ù e le v a ta, s e c o ndo c he ma g g io re o mi -

no r e ne ris ul t a la re nd i la . 

Ne s s uno v o rr à c o nte s tare c he que s to princ ip i o non s ia fo n-

da to su basi g ius te, e c he la s ua appl ic az io ne non s ia per dar 

quei ris ulta t i c he a ppun to si de bbo no av e re in m i r a in una 

le g g e, la qua le ha tanta pa rt e ne l lo s tabi l ime nto d 'un 'impo s t a 

a rag ion c o ns ide rata la p i ù impo rta nt e nei no s t ro s is te ma fi-

nanz ia r io . 

Or a que s to princ ip i o g e ne ra le, c he si ravv is a cosi g ius to 

ne l la c las s if ic az io ne dei c a mpi e dei p ra t i , pe rc hè non s arà 

ado t ta to anc he ne lla c atas taz io ne de lla s upe rf ic ie del s uo lo 

o c c upato dai c ana li ? 

Qua ndo in una le g ge si ado tta un pr inc ip i o g e ne ra le, que s to 

si de v e, per qua n to è po s s ibi le, e s te nde re ed appl ic a re a l l e  

v ari e dis po s iz io ni c he vi po s s o no av e re re laz io ne. Or a que-

s to pr inc ip i o g e ne ra le, c o ns is te nte in c he ne l la c atas taz io ne i 

be ni di mag g io re o mino r e v a lo re s iano is c rit t i a l le c las si 

p i ù o me no e le v a te, rag ion v uo le c he s ia ado t ta to ne l la c las-

s if ic az ione dei c ana l i. 

Dura n t e que s ta dis c us s io ne, si ac c e nnò ad a lc uni dei p i ù 

impo rta nt i c ana li del P ie mo nt e, ma nel fare una le g ge è ne-

c e s s ario pe ns are anc he ai c ana li di m ino r e impo rta nz a. 

Qua nto p i ù ci av v ic in iamo a l l e mo nta g ne, c re s c o no in nu-

me ro i c anali s ia per l ' i r r ig az io ne , s ia per g li e dif iz i . 

Ma ne s s uno po t r à indurs i a c re de re c he pos sa c on g ius t iz ia 

ac quis tarsi i l s uo lo di un c anale c he darà mo to a qua lc he  

me s c hina ma c ina, al mo l in o di un v i l lag g io , o s o mmin is t ra 

l 'i rr ig az io n e a qua lc he e s igua s upe rf ic ie di s uo lo, pos sa que s to 

c anale parag o narsi a que l l i i qua l i s o mmin is t ra no la fo rz a 

mo t ric e a e dif izi di g rande impo rta nz a, o s e rv o no alla i rr i -

g az io ne di e s te se ris a ie , ne l le p i ù fe rt i l i p ianur e del Pie-

mo nte. 

I l c o lpir e di un 'e g ua le impo s ta, l 'as s e g nare ad una me de-

s ima c las se que s ti dive rs i c ana l i, non è cosa g ius ta. Nè io 

c re do c he ne lla c o mbinaz io ne di un c atas to non si pos sa tro -

v are mo do di c o ns e rv are que l la s e mpl ic i tà d 'o pe raz io ni c ui 

ac c e nnava i l c o mmis s ario re g io, s e nza c he pe rc iò si de bba 

r inunc ia r e ad a l lo ntana re da l la le g ge una dis po s iz io ne e vi-

de nte me nte ing ius ta. 

Limi ta ndo m i pe rc iò a qua n to r ig ua rd a la dis po s iz io ne c on-

te nuta in que s t 'a rt ic o lo re la t iv a a l l 'av e r e c o ns ide ra to i c ana li 


